

doi:10.16018/j.cnki.cn32-1499/c.202102022

当前高校校园安全管理的突破路径

罗仁杯

(三明学院 保卫处,福建 三明 365001)

摘要:随着高等教育质量的不断提升以及高校在办学规模上的持续扩大,广大师生群众对高校的要求也在不断提高,特别是对校园安全管理提出了空前要求。然而,从安全管理实践看,尽管目前部分高校已经取得了一些成就,但仍存在安全教育、管理队伍、消防安全、信息安全系统等方面的现实问题。为了解决这些问题,有针对性地提出了一些改进策略。

关键词:当代高校;安全管理 校园生活;校园安全

中图分类号:G657 **文献标志码:**A **文章编号:**1008-5092(2021)02-00107-04

高校校园作为广大师生群众的工作、学习、生活的最重要场所,应高度回应他们的社会关切,高度重视各种社会矛盾以及校园不良事件对高校校园安全管理工作所带来的严峻挑战。高校只有加强校园安全管理和采取积极有效的措施加以完善,才能为广大师生群众营造良好的校园环境,也才能充分保障广大师生群众的人身和财产安全,从而有利于促进高校和谐稳定校园的构建^[1]。

一、当前高校加强校园安全管理的必要性

1. 加强高校校园安全管理工作是构建和谐社会的题中之义

就“和谐社会”一词而言,不难理解,就是人与人和谐共处的社会形态,突出人的主体性地位。和谐社会的一个最重要的前提即安全稳定,因为一个安全稳定的环境不仅能够有效推动社会和谐发展,而且也是构建和谐社会的题中之义,所以要想构建和谐社会,就必须首先协调自身各要素的和谐。换句话说,我们所要构建的和谐社会是全局性的,包括不同社会阶层、不同社会群体、不同地区和不同行业之间的和谐关系。而高校的主体人群流动性强,其家庭背景通常来自不同阶层、不同社会群体、不同地区和不同行业,从而使高

校成为一个综合性较强的社会单元。此外,我国高等教育已步入国际公认的大众化发展阶段,而且已经初步实现了从精英阶段到大众化阶段、从高等教育规模小国到高等教育规模大国的两次历史性跨越。如此庞大的精英群体能够有效地提高社会竞争力。要想使如此庞大的精英群体内部和谐,就必须首先保障高校校园安全稳定,否则构建和谐校园便成为一句空话,更甯提构建庞大的和谐社会了。因此,无论从高校的主体还是规模来看,加强高校校园安全管理是实现高校和谐稳定建设目标的必要条件。总而言之,加强高校校园管理,不仅是高等教育发展可持续发展的客观要求,而且是落实习近平新时代安全观的内在要求,同时也是全面构建和谐社会的题中之义^[2]。

2. 加强高校校园安全管理工作是高校实现自身发展的内在要求

尽管校园安全管理工作是高校各项管理工作之一,但是它在高校管理工作中起着举足轻重的作用,尤其是对高校实现自身发展所起的作用更是不容小觑。试想一下,一所高校连起码的安全都无法保障,那么这所高校还能有什么发展?毫无疑问,答案是否定的。因此,各高校加强校园安全管理工作对高校自身发展具有重大的现实意义。其主要表现在以下两点:其一,有利于高校实

收稿日期:2020-02-15

作者简介:罗仁杯(1987—),男,福建三明人,助理研究员,硕士,研究方向:高校校园安全、高校平安校园创建。

现大学教育的真正价值所在。国家举办高等教育的目的是为社会提供高素质、高技术的专业人才,这不仅是国家举办高等教育的目的所在,而且是国家制定人才发展战略的实际需要。根据教育部门有关学者在会上指出的内容,我们可以看到,把高校的校园安全管理工作放在高校各项管理工作首位,只有保证广大师生群众的人身和财产安全,高校的高等教育工作才能得以发展顺利。因此,就学生而言,高校在做好做实安全管理工作的基础上,将自己的工作做到位,让他们把更多的时间与精力放在学习学习上;就高校而言,高校只有做好学校的校园安全管理工作,学校管理人员才能做到以学生为中心,提高学生的专业素质和综合能力,有从而实现大学教育的真正价值所在。其二,有利于提升高校的教学质量以及行政管理能力。从高等教育改革的内容可以看出:当前,高校应加强对学生的素质教育,培养和锻炼学生的兴趣。因此,高校的教育形式已经从传统的封闭式教学形式转变为开放式、自主式的探究性学习形式。这种开放式的学习形式将使高校承担责任的范围和管理范围的扩大,要求加大高校安全管理工作的强度,加强对大学生安全的管理,充分了解社会政治形势和社会治安状况,使大学生能够合理规避和防范不必要的风险产生,保障大学生生命财产安全。只有保证了学生的人身财产安全,才能保证学校的教学质量和提高行政管理能力。

3. 加强高校校园安全管理工作是消除各种潜在威胁的现实需要

高校的重要职能之一即培养人才,正是这一职能的存在赋予了高校在社会各团体中的重要地位,同时也决定了高校是各类人才云集的地方,是培养和造就社会主义事业接班人的重要基地。他们的安全不仅直接关乎着高校的安全和发展,同时也关乎着社会的和谐与稳定,因此,安全管理工作显得尤其重要。开展安全管理工作是高校保卫部门的最根本任务,而有效确保高校安全的途径便是防范各种因素对高校校园的危害与侵害。其高校安全管理的主要内容有内部治理管理、防火防盗管理以及重点要害保卫等,而这些管理的最主要特征之一便是具有预防性(事先预防)。更进一步讲,高校预防性安全管理不同于其他高校的内部管理,而预防性安全管理仍然是当前高校安全管理工作的重中之重^[3]。

二、当前高校校园安全管理面临的现实困境

1. 校园安全教育流于形式,无法适应新时代复杂变化和需要

高校作为培养创新人才的主阵地,不仅要承担传授各种文化知识的职能,还要肩负保障广大师生群众生命财产安全的使命,以使学生能够在和谐稳定的校园环境中充分获取自身所需要的知识来替身自我。高校对学生进行安全教育的目的是提高他们的安全意识,能够有效利用自身足够的安全知识储备来避免或者减少各种安全隐患的发生。从目前教育的内容来看,其重点是放在安全讲座以及安全演练上(以完成上级任务为主),没有真实纳入对学生的综合评价之中。而这种灌输式的安全教育并不能切实有效增强学生的安全防范意识,当然在这种形式教育下,学生也根本意识不到安全意识以及安全技能的重要所在,长此下去,势必使得安全教育流于形式。此外,由于大学生正处在一个新的时代,互网络技术也在不断地应用于他们的生活和学习之中,致使他们处于一个十分复杂的网络环境中,当然,这其中既包括良好的网络行为环境也包括不良的网络行为环境,尤其是不良的网络行为环境为犯罪分子进行网络犯罪提供了土壤温床,这就使得这些犯罪分子容易将学生作为犯罪目标进行网络诈骗或者网络赌博等,极大地威胁了学生的心理安全。为此,高校安全教育要充分认识到网络犯罪行为的危害性,要调整和完善网络安全教育的详细内容,把普及网络安全知识作为校园安全教育的重点,否则,高校校园安全教育将无法适应新时代复杂变化和需要^[4]。

2. 校园安全管理队伍的整体能力较弱,无法有效保障办事效率

当前,高校校园安全管理仍然是以人防为主,而所谓的“人防”指的是指根据高校校园安全的现有情形,通过合理建设校园安全管理队伍,并形成以校园安全稳定为核心的管理团队,通过高校安全保卫部门队伍的建设来满足现代高校安全管理和防范意识的提升。就高校目前安全管理队伍而言,其主要由专职保卫管理干部和临时保安员队伍组成。前者多数为警校毕业或者本科以上学历人员,通常而言,他们具备一定的法律知识和学习能力,平时也有参加各类部门组织的校园安全

管理业务培训,这就为他们处理校园突发事件提供了一定程度的能力保障。从高校安全管理实践来看,尽管这类人员在高校安全管理方面起到了一定的作用,但是这类人员多数从事于琐碎的行政事务性工作,再加上他们知识结构老化,喜欢用习惯性思维来解决面临的新问题,这些都极大地影响了当前高校校园安全管理工作的有效开展。后者基本上都存在受教育程度低、年龄大、业务技能培训少等问题,也就是说,临时保安队伍的整体安全管理能力较弱。此外,他们在日常的校园安全管理全过程中,通常容易出现遇到突发事件不知道该如何解决,也不知道该如何与其他部门及时有效沟通。因此,不论是前者存在的问题还是后者存在的问题,都导致了当前高校校园安全管理队伍的整体能力较弱,久而久之,势必降低处理校园安全事件的效率。

3. 校园消防安全管理规范性不足,无法有效避免消防事故的发生

随着高等教育改革的不断推进,高校所提出的内涵式发展和跨越式发展也随之受到社会各领域的高度关注,因此,在这种情况下,有为数不少的高校会将学校发展的重点放在教育教学和科学研究工作上,而对学校的物质防护(尤其是校园消防安全管理)工作给予轻视甚至忽视,在这种工作思想的指导下,势必容易导致高校的教学场所、学生居住休息场所以及就餐场所等产生消防安全隐患,如教学楼消防安全通道内堆放物品,人员较多的地方存在难以疏通的情形等,这些均为学校存在的潜在安全隐患;又如高校师生也缺乏消防安全意识,忽视了一些可能引发火灾的情形,与此同时,广大师生对消防安全事故处理措施的认识也不够准确,当然,这也是高校校园消防安全管理不规范的现实表现;再如高校实验设备也存在一些安全隐患,其具体表现为:实验室使用旧电线、化学实验药品存放不当等,这些都有可能造成高校火灾事故的发生,从而造成重大财产损失和人员伤亡。

4. 校园信息安全系统的建设相对滞后,无法满足新形势的需要

目前,高校对校园安全工作现状的认识不够清楚,在很大程度上还存在事后诸葛亮的问题,直接导致了校园信息安全系统建设相对滞后。而我们还在调查研究校园信息安全系统的必要性和可行性时,其实这个时候我们已经远远落后于新

形势发展的需要了。众所周知,既然校园信息安全系统属于系统的范畴,那么它就具备系统的特性即具有建设周期长等特性。从校园信息安全系统建设的整个过程(立项、施工、验收、试用、调整、总结报告等)看,这其中有许多重要的细节和必不可少的环节。更进一步讲,既要按照规定的程序申报使用资金,又要按照该系统建设的具体要求完成所有的基础设施建设,并对系统加以反复调试核和试验,当中的各环节都可能受到主客观因素的影响,延长了整个建设项目的周期。等待信息安全系统交付使用的日子以及在交付使用后过程中,一些功能甚至核心功能都已经跟不上新形势的发展和需要了,从而在很大程度上打击了校园信息安全系统建设的主动性与积极性。

三、当前高校校园安全管理的突破路径

1. 加强校园安全教育,确保校园安全教育落在实处

安全无小事,事无巨细。而安全具体到高校领域就是要求高校广大师生群众都要有较强的安全防范意识,因此,要想做到这一点,就必须加强校园安全教育宣传,只有全员了解了校园安全管理的标准要求,才能严格遵守校园安全管理制度和流程。在进行校园安全教育宣传时,要有针对性地选择教育对象,分类分级进行教育培训。具体来讲:就大学生而言,要通过主题鲜明、形式新颖、内涵丰富的活动进行教育;就教师 and 各类管理干部而言,要从思想政治教育、安全管理、科学管理等方面加强教育;就后勤保障和服务人员而言,要简单提出工作规范和要求,开展专项业务培训;就保安人员而言,要加强制度建设教育培训,提高安全工作的规范性与科学性,加强安全预案教育和安全生产应急演练。

2. 强化校园安全管理队伍建设,确保办事效率大幅提升

目前,在高校里从事安全管理工作的主要有两大类即行政管理人员和保安队伍,而要想做好高校校园安全管理工作,这两大类人员的管理能力是至关重要的。因此,高校在解决高校校园安全管理中存在的问题时,要加强对这两大类人员管理能力的培养,确保每一名管理人员都能够准确完成管理任务,为广大师生群众创造健康安全的学习生活环境。对此,高校可以定期组织相关培训活动,在同一环境下安排保安人员和行政管

理人员,让他们交流经验、讨论问题,以此提高每个人在交流过程中的思维能力,从而有助于开拓思路和提高安全管理能力;高校也可以采取人才引进的方式,把经验丰富、具有创新能力的教师引进高校,让他们根据自身的管理经验和解决问题的方法,准确解决学校存在的消防安全管理问题,从而全方位提升学校的安全性。

3. 加强校园消防安全管理,确保做到事先预防

高校作为社会的缩影之一,不仅人员结构较为复杂,而且人员也相对较为密集,这就决定了消防安全管理工作在高校各项管理工作中的作用。如果发生火灾,危害系数很高,将严重威胁广大师生群众的人身和财产安全。因此,加强校园消防安全管理具有非常重要的意义。要加强校园消防安全管理,就必须做到:其一,必须做好消防安全宣传,各级领导和有关责任人要确保消防安全管理工作的落实;加强消防安全管理知识教育,增强广大师生群众的消防安全管理意识,确保他们能够提高对潜在火灾危险的警觉,并努力做到防患于未然。其二,进一步改善硬件条件,不断购置和更换消防器材和设备,及时维护实验室以及宿舍

等公共场所内现有配备的各种消防器材,确保其始终能够正常发挥自身功能。

4. 建立健全网络安全管理平台,确保学校安全管理工作顺利进行

高校可以利用自身的资源优势即计算机技术建立健全网络安全管理通信平台,让学生在平台上自由表达自己的感受,释放可能造成人身安全的问题。而平台管理人员发现相关内容后,则将进行现场调查,确认学生所描述的现象是否真的存在。一旦发现威胁学生安全的问题,高校可以在第一时间尽全力加以解决,从而帮助学生提高所在校园的安全性。此外,在网络安全管理平台中,还可以专门建立一个供广大师生群众进行投票和提出建议的模块。在这个模块当中,学生完全可以根据自己的意愿投票并写下自己的意见,之后,网络安全管理平台的工作人员根据学生提出的问题 and 意见会提出相应的解决方案,以加强学校与广大师生群众之间的关系,从而促进学校高等教育事业的可持续发展。因此,建立健全网络安全管理平台可以有效帮助师生反馈校园安全隐患,从而促进学校安全管理工作的顺利进行。

参考文献:

- [1] 吴建强. 高校安全管理工作中突出问题与解决路径[J]. 安庆师范学院学报, 2013(6):161-163.
- [2] 殷在海. 大学校园消防安全思考[J]. 潍坊学院学报, 2005(4):77-78.
- [3] 李忠. 新形势下做好高校安全管理工作的“四个强化”[J]. 管理观察, 2017(13):167-168.
- [4] 朱进军. 浅谈移动互联网时代高校安全管理所面临的挑战与机遇[J]. 黑龙江科学, 2017(3):180-181.

Campus Safety Management of Contemporary Colleges and Universities

LUO Renbei

(Sanming College Security Office, Sanming Fujian 365001, China)

Abstract: Along with the continuous improvement of the quality of national higher education, colleges and universities continue to expand in the scale of running a school, the majority of teachers and students of the requirements of colleges and universities are constantly improving, especially on the campus safety management put forward unprecedented requirements. However, from the practice of safety management, although some colleges and universities have made some achievements, there are still some practical problems in safety education, Management Team, fire safety, information security system and so on. In order to solve these problems, some improvement strategies are put forward.

Keywords: contemporary university; safety management; campus life; campus safety

(责任编辑:洪林)